

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации *Мельниковой Дарьи Андреевны «Деятельность центральных органов власти и общественных организаций по развитию коневодства Российской империи во второй четверти XIX – начале XX в.»*, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности Отечественная история 5.6.1

Содержание автореферата диссертационного исследования Мельниковой Д.А. раскрывает деятельность центральных органов власти и общественных организаций в сфере совершенствования и контроля коневодства, а также изучение вопроса частного коневодства в Российской империи во второй четверти XIX – начале XX в. Актуальность исследования не вызывает сомнений, так как одной из ведущих отраслей сельского хозяйства и сегодня является животноводство, в составе которого особое место занимает подотрасль коневодства. Коневодство в Российской империи имело существенное народнохозяйственное значение. Коней использовали широко: как тягловую силу в сельском хозяйстве и в промышленном строительстве, как транспортное средство при передвижении на разные расстояния. Ключевое значение лошадь имела для армии и органов внутренних дел.

Соискатель достаточно четко сформулировал тему, научную цель и задачи исследования, кроме того, корректно определил предмет и объект исследования. Судя по автореферату, диссертация имеет структуру, логично и полно отражающую важнейшие направления данной темы.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что соискатель глубоко проанализировал историографический и источниковедческий материал, введя в оборот широкий круг ранее неопубликованных источников. Центральное место среди них занимают документы Российского государственного исторического архива фонда Главного Управления государственного коннозаводства (ф. 412) и фонды коннозаводческих округов (ф. 418, ф. 420). Всего в исследовании использованы документы 13 фондов РГИА. Автором также проанализированы нормативно-правовые акты, как общегосударственного, так и локального значения, статистические и делопроизводственные материалы, публицистические сочинения и периодическая печать. Обширная источниковая база позволила раскрыть ранее неизвестные и малоизученные аспекты в развитии коневодства в Российской империи во второй четверти XIX – начале XX в.

В целом, диссертация А.Д. Мельниковой является определенным вкладом в разработку более широкой научной проблемы о государственной целевой поддержке коневодческой отрасли в изучаемый период. Это проявлялось не только в численном увеличении поголовья лошадей, но и закладывался генетический и производственный потенциал коневодства.

Автору хочется пожелать продолжить разработку данной темы, расширив ее за счет изучения темы отраслевой конкуренции на внутреннем рынке. Немаловажным аспектом было бы рассмотреть ветеринарную службу,

ведь до настоящего времени одной из причин, тормозящих развитие коневодства, являются паразитарные заболевания.

Полученные выводы по результатам исследования были опубликованы в 18 публикациях, в том числе 5 статей в журналах, рекомендованных ВАК.

В целом, автореферат соответствует установленным критериям Положения о присуждении ученых степеней и его автор, Мельникова Д.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности Отечественная история 5.6.1.

Кандидат исторических наук, доцент,  
доцент кафедры философии и  
социально-гуманитарных наук  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный аграрный университет»

Ю.Н. Красникова

24.02.2022

Адрес: 196605, г. Санкт-Петербург, Пушкин, Петербургское шоссе, д. 2  
Телефон: 8-911-2293700  
E-mail: julia2404@mail.ru



Подписываю и подтверждаю  
проректор по научной  
и инновационной работе  
Р.О. Колесников